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Denominacja złotego była juz˙ zapowiadana od pewnego czasu. Obecnie jednak termin

wprowadzenia jej w z˙ycie został skonkretyzowany. Prezes Narodowego Banku Polskiego

zaproponowała, a rza˛d zaakceptował, date˛ 1 stycznia ’95.

Społeczne reakcje na zapowiedz´ tej operacji były m.in. przedmiotem majowego sondaz˙u

CBOS1. Zdecydowana wie˛kszość badanych (77%) uwaz˙a, że denominacja złotego jest potrzebna.

Nie dostrzega takiej potrzeby jedynie co ósmy ankietowany.

CBOS

RYS. 1. NARODOWY BANK POLSKI ZAPOWIEDZIAŁ, ŻE 1 STYCZNIA 1995 ROKU
NASTĄPI "DENOMINACJA ZŁOTEGO", TZN. WPROWADZONE ZOSTANĄ
PIENIĄDZE O MNIEJSZEJ ILOŚCI ZER, NP. BANKNOT DZIESIĘCIO-
TYSIĘCZNY ZOSTANIE ZASTĄPIONY ZŁOTÓWKĄ. CZY, PANA(I) ZDANIEM,
DENOMINACJA PIENIĄDZA JEST POTRZEBNA CZY TEŻ NIE?

Bardziej wyrobione zdanie na ten temat maja˛ respondenci zamoz˙niejsi, lepiej wykształceni

oraz będący w wieku, na który przypada najwie˛ksza aktywnos´ć społeczno-zawodowa (25-54

lata)2.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (49) zrealizowano w dniach 19-23 maja ’94 na ogólnopolskiej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludnos´ci (N=1209).

2 Por. tabele aneksowe.
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Opinię, że denominacja jest zdecydowanie potrzebna, najcze˛ściej wyrażają badani z

wyższym wykształceniem, prowadza˛cy indywidualnądziałalność gospodarcza˛ oraz osoby o

wyższych dochodach i lepszej samoocenie ekonomicznej.

Oczekiwania i obawy

Denominacja ma byc´ z założenia tylko operacja˛ techniczna˛, polegaja˛cą na "obcięciu

czterech zer", czyli podzieleniu wszystkich obecnie funkcjonuja˛cych kwot przez 10 000. Nie

powinno to spowodowac´ żadnych zmian w sytuacji materialnej społeczen´stwa, lecz najwyz˙ej

przejściowe kłopoty związane z koniecznos´cią różnych przeliczen´, pojawieniem sie˛ nowych

monet, banknotów itp. Taki scenariusz denominacji zdaje sie˛ przewidywac´ większość

ankietowanych - ponad połowa stwierdziła, z˙e w jej wyniku nic sięnie zmieni: ludzie ani nie

zyskają, ani nie straca˛.

Można jednak przypuszczac´, że operacja ta budzi w społeczen´stwie różne obawy - choc´by

przez skojarzenia ze znanymi z historii wymianami pienie˛dzy - gdyżponad jedna trzecia Polaków

uważa, iż w wyniku denominacji ludzie poniosa˛ straty.

CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W WYNIKU DENOMINACJI ZŁOTEGO LUDZIE:
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Największe zaufanie do zapewnien´ prezesa NBP, iz˙ denominacja zasadniczo niczego nie

zmieni, mająbadani w wieku do 44 lat. Osoby starsze natomiast cze˛ściej niż inni obawiająsię,

że w wyniku tej operacji społeczen´stwo poniesie straty.

Swoje zdanie na temat zysków i strat be˛dących naste˛pstwem denominacji badani

uzasadniali w pytaniu otwartym. Odpowiedzi na nie były w zasadzie potwierdzeniem rezultatu

uzyskanego za pomoca˛ pytania zamknie˛tego: 6% ankietowanych mówiło o róz˙nych zyskach z

denominacji, 37% - o stratach, natomiast prawie połowa (49%) podkres´lała, że (z różnych

powodów) po denominacji nic sie˛ nie zmieni.

Według największej grupy respondentów (28%), która najcze˛ściej też próbowała

zdefiniowaćtę operacje˛, denominacja to tylko zabieg techniczny, który niczego nie zmienia.

Opinie takie - podobnie jak poprzednio - najcze˛ściej wyrażali badani młodsi (do 44 roku z˙ycia).

Mówiąc o stratach, znaczna grupa ankietowanych (20%) odwoływała sie˛ bezpos´rednio do

wymiany pieniędzy, znanej z własnego czy społecznego dos´wiadczenia. Podkres´lano także, iż

celem wymiany jest odebranie ludziom cze˛ści pieniędzy (np.: "po to jest to robione, z˙eby ludzie

stracili"). Najczęściej opinie takie wypowiadały osoby z wykształceniem podstawowym. Cze˛stość

takich skojarzen´ rośnie także wraz z wiekiem respondentów.

Co dziesia˛ty ankietowany obawia sie˛ natomiast, z˙e denominacja stanie sie˛ okazją do

podwyższenia cen towarów i usług. Obawy takie wyraz˙ały przede wszystkim osoby z wyz˙szym

wykształceniem.

Najczęściej wymienianym przez respondentów (3%) zyskiem z denominacji była wygoda

(po denominacji ludziom be˛dzie łatwiej dokonywac´ rozliczeń finansowych czy płacic´ przy

robieniu zakupów).

Dość wysoki poziom lęku przed społecznymi stratami wynikaja˛cymi z denominacji

nasuwa pytanie, czy - w opinii społecznej - jest ktos´, kto może zyskac´ na tej operacji. Takim

beneficjentem, zdaniem znacznej grupy ankietowanych (45%), moz˙e byćpaństwo.
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CBOS

RYS. 3. A CZY, PANA(I) ZDANIEM, PAŃSTWO W WYNIKU DENOMINACJI ZŁOTEGO:

Rozkład odpowiedzi na pytanie o ocene˛ wpływu denominacji na sytuacje˛ państwa jest

nieco inny niżw przypadku społecznych skutków tej operacji takz˙e z tego wzgle˛du, że mniej

osób uwaz˙a, iż denominacja nie spowoduje ani zysku, ani strat pan´stwa (45%).

Opinie te maja˛ związek ze społeczna˛ percepcja˛ celów, które przys´wiecają władzom

zamierzaja˛cym wprowadzic´ denominacje˛. Ponad połowa ankietowanych jest zdania, z˙e władze

chcąw ten sposób przede wszystkim upros´cić operacje finansowe, a wie˛c kierująsięwzględami

czysto praktycznymi. Druga˛ możliwość: "przez wprowadzenie nowego złotego chca˛ zmniejszyc´

ilość pieniędzy w rękach ludzi" (która mogła byc´ rozmaicie rozumiana), wybrało mniej osób.

CBOS

RYS. 4. DLACZEGO, PANA(I) ZDANIEM, WŁADZE ZAMIERZAJĄ WPROWADZIĆ
DENOMINACJĘ? CZY PRZEDE WSZYSTKIM:
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Analizy wykazują, że osobom, które wybrały druga˛ odpowiedz´, denominacja najcze˛ściej

kojarzy się z wymianą pieniędzy, przynosza˛cą straty społeczen´stwu, a takz˙e - częściej niż

pozostałym - z podwyz˙kami cen. Wybierali ja˛ przede wszystkim ankietowani, którzy uwaz˙ają,

że na skutek denominacji ludzie straca˛ (tab. 1). Potwierdza to wczes´niejszy wniosek, z˙e pewna

część badanych spodziewa sie˛, iż denominacja w gruncie rzeczy be˛dzie nieekwiwalentna˛

wymianąpieniędzy, na której społeczen´stwo z załoz˙enia ma stracic´.

Tabela 1 w procentach

Dlaczego, Pana(i) zdaniem, W wyniku denominacji złotego:
władze zamierzają wprowadzić
denominację? ludzie ludzie nic się

zyskają stracą nie zmieni

Przez obcięcie zer chcą
uprościć operacje finansowe 59 41 66

Przez wprowadzenie nowego
złotego chcą zmniejszyć ilość
pieniędzy w rękach ludzi 37 55 33

Trudno powiedzieć 4 4 1

Optymistyczny wariant najcze˛ściej dopuszczaja˛ osoby młodsze, lepiej wykształcone, o

wyższych dochodachper capita; pesymistyczny natomiast - badani starsi, mniej wykształceni,

o niższych dochodach.

Denominacja spowoduje koniecznos´ć zaokrąglenia dzisiejszych cen do 100 obecnych

złotych, czyli jednego nowego grosza. Ponad połowa ankietowanych uwaz˙a, że w wyniku tej

operacji ceny wzrosna˛, gdyż wszystkie zostana˛ zaokrąglone w góre˛. Znaczna grupa jednak jest

zdania, z˙e poziom cen nie ulegnie zmianie, gdyz˙ jedne zostana˛ zaokrąglone w dół, a inne w góre˛.



- 6 -

CBOS

RYS. 5. NARODOWY BANK POLSKI ZAPOWIADA, ŻE PO DENOMINACJI WSZYSTKIE
CENY ZOSTANĄ ZAOKRĄGLONE DO 100 OBECNYCH ZŁOTYCH.
CZY, PANA(I) ZDANIEM, PO TEJ OPERACJI:

Podwyżek cen w zwia˛zku z denominacja˛ spodziewaja˛ się najczęściej badani z wyz˙szym

wykształceniem. Cze˛ściej także mieszkan´cy miast niżwsi.

Obawy przed denominacja˛ związane sa˛ równieżz przewidywaniem rozlicznych kłopotów,

które może ona spowodowac´. Niemal trzy czwarte badanych sa˛dzi, że wprowadzenie jej be˛dzie

uciążliwe dla społeczen´stwa. Opinie takie najcze˛ściej wyrażali badani najmłodsi (do 24 roku

życia), a takz˙e robotnicy niewykwalifikowani i pracownicy fizyczno-umysłowi.

CBOS

RYS. 6. JAK PAN(I) OCENIA WPROWADZENIE DENOMINACJI?
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Jednoczesne obowia˛zywanie po denominacji pienie˛dzy o różnych nominałach spowoduje,

według większości ankietowanych, bałagan w rozliczeniach finansowych. Spodziewaja˛ się tego

przede wszystkim badani młodsi, słabiej wykształceni, robotnicy i pracownicy fizyczno-umysłowi.

CBOS

RYS. 7. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W WYNIKU WPROWADZENIA DENOMINACJI:

Respondenci w wie˛kszości nie obawiaja˛ się, że pojawienie sie˛ w wyniku denominacji

dużej ilości nowych nominałów spowoduje jednoczesny zwie˛kszony napływ na rynek fałszywych

pieniędzy. Tylko niespełna jedna czwarta badanych wyraz˙a takie obawy i sa˛ to częściej niż inni

ludzie młodsi i gorzej wykształceni.

CBOS

RYS. 8. CZY PANA(I) ZDANIEM, W WYNIKU WPROWADZENIA DENOMINACJI:
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Postrzeganie naste˛pstw denominacji zwia˛zane jest takz˙e ze stosunkiem do obecnego rza˛du.

Tabela 2 w procentach

Następstwa Stosunek do obecnego rządu:
denominacji złotego

zwolennicy obojętni przeciwnicy

Ceny wzrosną - wszystkie
zostaną zaokrąglone w górę 46 52 59

Poziom cen nie zmieni się -
część zostanie zaokrąglona
w dół, a część w górę 51 43 39

Trudno powiedzieć 3 6 2

Respondenci, którzy deklaruja˛ się jako zwolennicy obecnego rza˛du, rzadziej niz˙ pozostali

obawiają się po wprowadzeniu denominacji wzrostu poziomu cen; pesymistyczne prognozy

najczęstsze sa˛ natomiast ws´ród przeciwników rza˛du (tab. 2).

Potrzebe˛ denominacji dostrzega wie˛kszość społeczen´stwa. Jej zapowiedz´ budzi jednak

różne obawy przed negatywnymi skutkami tej operacji. Najwie˛kszy niepokój odczuwaja˛ osoby,

które nie widza˛ potrzeby jej przeprowadzania, ale nie sa˛ od niego wolni takz˙e badani, którzy

uważają, że operacja ta jest potrzebna.

Największa grupa respondentów zdaje sie˛ jednak ufac´ zapewnieniom prezesa NBP, z˙e tym

razem nie chodzi o "wymiane˛ pieniędzy", ale o techniczna˛ operacje˛, która nie spowoduje z˙adnych

zmian w sytuacji materialnej społeczen´stwa.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, denominacja pieniądza jest potrzebna
czy też nie?

(%)

Potrzebna Nie- Trudno Liczba
potrzebna powiedzieć osób

Ogółem 77 13 11 1209

Płeć
Mężczyźni 80 10 9 554
Kobiety 73 14 12 655

Wiek
do 24 lat 76 14 10 158
25-34 79 15 6 203
35-44 78 13 9 286
45-54 76 15 8 186
55-64 75 9 16 177
65 lat i więcej 74 9 17 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 79 10 11 472
Miasto 75 14 11 737

Miasto
do 20 tys. 74 16 10 153
20 - 50 tys. 73 15 12 128
50 - 100 tys. 76 11 12 97
100 tys. - 1 mln. 76 15 9 298
Warszawa 73 11 16 61

Region
Północny 76 12 12 142
Zachodni 72 15 13 131
Środkowozachodni 72 17 11 177
Środkowy 75 13 12 210
Wschodni 82 11 7 150
Południowo-wschodni 80 12 8 186
Południowo-zachodni 79 9 12 213

Wykształcenie
Podstawowe 71 13 17 439
Zasadnicze zawodowe 79 13 7 336
Średnie 80 11 9 339
Wyższe 81 17 3 95

Miejsce pracy wyk. ostatnio
Własne, rodzinne przeds. 81 10 9 223
Zakład prywatny 70 14 16 104
Zakład spółdzielczy 82 8 10 53
Sfera budżetowa 72 20 8 118
Zakład państwowy 76 13 11 510
Zakł. sprywat., sp.akcyjna 86 4 10 57

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 85 14 1 87
Prac.umysł.niż.szczebla 82 10 8 98
Pracownicy fiz.- umysł. 72 21 7 44
Robotnicy wykwalifikowani 71 21 8 136
Robotnicy niewykwalifik. 58 21 21 57
Rolnicy 84 9 7 63
Prywatni przedsiębiorcy 91 7 2 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 75 11 14 401
Uczniowie i studenci 71 14 15 37
Bezrobotni 77 11 12 111
Gospodynie domowe i inni 79 10 11 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 72 13 14 192
750 tys. - 1249 tys. 73 17 11 274
1250 tys. - 1749 tys. 78 10 12 241
1750 tys. - 2249 tys. 80 12 8 192
2250 tys. i powyżej 81 12 8 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 74 13 13 498
Średnie 78 12 10 501
Dobre 80 13 7 210

Udział w prakt. religijnych
Częściej niż raz w tyg. 78 15 8 80
Raz w tygodniu 78 12 10 632
1 - 3 razy w miesiącu 75 13 12 175
Kilka razy w roku 75 13 12 194
Rzadziej 74 15 11 68
Nigdy 80 9 11 57

Poglądy polityczne
Lewica 77 16 7 267
Centrum 84 9 7 312
Prawica 79 14 7 264
Trudno powiedzieć 68 12 20 365
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, w wyniku denominacji złotego ludzie: 1 - zyskają;
2 - stracą; 3 - nic się nie zmieni - ani nie zyskają, ani nie stracą

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 5 36 56 2 1209

Płeć
Mężczyźni 6 40 52 2 554
Kobiety 4 34 60 3 655

Wiek
do 24 lat 8 28 59 5 158
25-34 6 30 61 3 203
35-44 4 36 59 1 286
45-54 4 44 50 2 186
55-64 6 41 52 1 177
65 lat i więcej 3 39 54 3 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 35 56 3 472
Miasto 4 38 56 2 737

Miasto
do 20 tys. 2 41 56 1 153
20 - 50 tys. 4 41 52 2 128
50 - 100 tys. 6 32 62 0 97
100 tys. - 1 mln. 4 39 56 1 298
Warszawa 10 24 55 12 61

Region
Północny 5 36 57 2 142
Zachodni 8 39 53 0 131
Środkowozachodni 3 40 54 3 177
Środkowy 7 34 51 8 210
Wschodni 5 35 58 2 150
Południowo-wschodni 3 35 61 0 186
Południowo-zachodni 3 36 59 1 213

Wykształcenie
Podstawowe 5 41 52 2 439
Zasadnicze zawodowe 4 34 59 3 336
Średnie 5 33 59 3 339
Wyższe 5 37 58 0 95

Miejsce pracy wyk. ostatnio
Własne, rodzinne przeds. 3 42 54 2 223
Zakład prywatny 12 24 56 8 104
Zakład spółdzielczy 3 26 66 6 53
Sfera budżetowa 7 29 64 0 118
Zakład państwowy 5 42 51 2 510
Zakł. sprywat., sp.akcyjna 2 27 71 0 57

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 39 57 0 87
Prac.umysł.niż.szczebla 5 33 61 1 98
Pracownicy fiz.- umysł. 6 19 69 6 44
Robotnicy wykwalifikowani 5 41 49 6 136
Robotnicy niewykwalifik. 9 41 50 0 57
Rolnicy 2 32 63 2 63
Prywatni przedsiębiorcy 0 40 60 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 5 41 52 2 401
Uczniowie i studenci 0 40 50 11 37
Bezrobotni 6 33 59 2 111
Gospodynie domowe i inni 5 23 69 3 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 8 32 57 3 192
750 tys. - 1249 tys. 6 34 58 2 274
1250 tys. - 1749 tys. 2 42 54 2 241
1750 tys. - 2249 tys. 5 37 54 5 192
2250 tys. i powyżej 5 37 58 1 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 5 37 53 4 498
Średnie 5 36 58 1 501
Dobre 4 36 59 1 210

Udział w prakt. religijnych
Częściej niż raz w tyg. 6 36 54 5 80
Raz w tygodniu 4 37 57 2 632
1 - 3 razy w miesiącu 5 42 49 4 175
Kilka razy w roku 5 33 60 2 194
Rzadziej 13 33 52 2 68
Nigdy 0 37 60 3 57

Poglądy polityczne
Lewica 6 33 61 0 267
Centrum 7 37 53 3 312
Prawica 3 37 57 2 264
Trudno powiedzieć 4 37 55 4 365
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, państwo w wyniku denominacji złotego: 1 - zyska;
2 - straci; 3 - nic się nie zmieni - ani nie zyska, ani nie straci

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 45 8 45 3 1209

Płeć
Mężczyźni 50 9 40 1 554
Kobiety 40 7 49 4 655

Wiek
do 24 lat 38 16 43 3 158
25-34 44 10 44 2 203
35-44 46 8 43 2 286
45-54 53 3 41 4 186
55-64 44 6 48 2 177
65 lat i więcej 43 6 48 3 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 6 47 3 472
Miasto 46 9 43 3 737

Miasto
do 20 tys. 41 9 48 3 153
20 - 50 tys. 51 10 34 5 128
50 - 100 tys. 40 11 47 2 97
100 tys. - 1 mln. 52 7 40 1 298
Warszawa 26 16 55 4 61

Region
Północny 57 7 35 2 142
Zachodni 41 8 51 0 131
Środkowozachodni 42 10 46 3 177
Środkowy 36 10 48 6 210
Wschodni 48 10 38 4 150
Południowo-wschodni 45 6 48 1 186
Południowo-zachodni 49 6 43 2 213

Wykształcenie
Podstawowe 45 6 46 3 439
Zasadnicze zawodowe 46 8 43 3 336
Średnie 43 11 43 3 339
Wyższe 45 6 47 1 95

Miejsce pracy wyk. ostatnio
Własne, rodzinne przeds. 49 8 41 2 223
Zakład prywatny 43 11 39 7 104
Zakład spółdzielczy 32 11 52 4 53
Sfera budżetowa 40 12 45 2 118
Zakład państwowy 49 7 41 2 510
Zakł. sprywat., sp.akcyjna 35 4 60 1 57

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 6 52 2 87
Prac.umysł.niż.szczebla 43 10 45 1 98
Pracownicy fiz.- umysł. 25 25 44 6 44
Robotnicy wykwalifikowani 53 7 34 6 136
Robotnicy niewykwalifik. 68 2 26 4 57
Rolnicy 50 6 42 1 63
Prywatni przedsiębiorcy 51 13 36 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 45 6 47 3 401
Uczniowie i studenci 37 12 48 3 37
Bezrobotni 47 8 43 2 111
Gospodynie domowe i inni 27 9 62 2 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 44 7 46 3 192
750 tys. - 1249 tys. 48 8 41 3 274
1250 tys. - 1749 tys. 44 5 49 3 241
1750 tys. - 2249 tys. 46 9 40 5 192
2250 tys. i powyżej 43 11 45 1 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 45 5 46 4 498
Średnie 44 9 45 2 501
Dobre 44 13 42 1 210

Udział w prakt. religijnych
Częściej niż raz w tyg. 46 11 41 1 80
Raz w tygodniu 45 8 45 3 632
1 - 3 razy w miesiącu 48 4 44 3 175
Kilka razy w roku 45 8 45 2 194
Rzadziej 35 8 53 4 68
Nigdy 48 13 36 3 57

Poglądy polityczne
Lewica 42 14 43 2 267
Centrum 44 9 45 3 312
Prawica 54 5 40 2 264
Trudno powiedzieć 42 5 49 4 365
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Tabela 4. Wprowadzenie denominacji: 1 - będzie uciążliwe dla społeczeństwa;
2 - nie będzie uciążliwe dla społeczeństwa

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 71 27 2 1209

Płeć
Mężczyźni 70 28 1 554
Kobiety 72 25 2 655

Wiek
do 24 lat 75 24 1 158
25-34 71 28 1 203
35-44 77 22 1 286
45-54 67 33 0 186
55-64 72 26 2 177
65 lat i więcej 64 29 6 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 71 27 1 472
Miasto 71 26 2 737

Miasto
do 20 tys. 71 26 4 153
20 - 50 tys. 73 25 2 128
50 - 100 tys. 67 29 4 97
100 tys. - 1 mln. 75 24 1 298
Warszawa 61 38 1 61

Region
Północny 75 22 3 142
Zachodni 77 23 0 131
Środkowozachodni 76 24 1 177
Środkowy 65 32 3 210
Wschodni 76 24 0 150
Południowo-wschodni 72 26 2 186
Południowo-zachodni 65 32 3 213

Wykształcenie
Podstawowe 71 25 3 439
Zasadnicze zawodowe 70 28 2 336
Średnie 72 27 1 339
Wyższe 72 27 0 95

Miejsce pracy wyk. ostatnio
Własne, rodzinne przeds. 71 28 1 223
Zakład prywatny 74 24 2 104
Zakład spółdzielczy 70 24 7 53
Sfera budżetowa 68 31 2 118
Zakład państwowy 72 27 1 510
Zakł. sprywat., sp.akcyjna 74 25 1 57

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 74 26 0 87
Prac.umysł.niż.szczebla 73 26 1 98
Pracownicy fiz.- umysł. 79 21 0 44
Robotnicy wykwalifikowani 74 24 1 136
Robotnicy niewykwalifik. 83 17 0 57
Rolnicy 69 30 1 63
Prywatni przedsiębiorcy 75 25 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 68 28 4 401
Uczniowie i studenci 66 31 3 37
Bezrobotni 72 27 0 111
Gospodynie domowe i inni 69 29 2 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 70 28 2 192
750 tys. - 1249 tys. 76 23 1 274
1250 tys. - 1749 tys. 70 29 1 241
1750 tys. - 2249 tys. 75 22 4 192
2250 tys. i powyżej 67 31 2 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 72 26 2 498
Średnie 71 27 3 501
Dobre 71 28 1 210

Udział w prakt. religijnych
Częściej niż raz w tyg. 78 21 1 80
Raz w tygodniu 70 27 2 632
1 - 3 razy w miesiącu 72 27 0 175
Kilka razy w roku 69 29 1 194
Rzadziej 72 23 5 68
Nigdy 78 21 1 57

Poglądy polityczne
Lewica 70 29 0 267
Centrum 73 26 1 312
Prawica 65 33 1 264
Trudno powiedzieć 76 20 4 365
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Tabela 5. Narodowy Bank Polski zapowiada, że po denominacji wszystkie
ceny zostaną zaokrąglone do 100 obecnych złotych. Czy, Pana(i)
zdaniem, po tej operacji: 1 - ceny wzrosną, gdyż wszystkie
zostaną zaokrąglone w górę; 2 - w zasadzie nic się nie zmieni,
gdyż część cen zostanie zaokrąglona w dół, a część w górę

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 52 45 4 1209

Płeć
Mężczyźni 51 47 2 554
Kobiety 53 42 5 655

Wiek
do 24 lat 36 60 5 158
25-34 47 50 3 203
35-44 53 45 2 286
45-54 58 38 4 186
55-64 59 37 4 177
65 lat i więcej 54 40 6 199

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 46 6 472
Miasto 54 43 2 737

Miasto
do 20 tys. 61 38 2 153
20 - 50 tys. 55 40 6 128
50 - 100 tys. 57 41 2 97
100 tys. - 1 mln. 54 45 1 298
Warszawa 36 59 5 61

Region
Północny 53 44 3 142
Zachodni 54 46 0 131
Środkowozachodni 54 43 3 177
Środkowy 46 46 8 210
Wschodni 47 50 3 150
Południowo-wschodni 51 44 5 186
Południowo-zachodni 57 40 3 213

Wykształcenie
Podstawowe 53 42 5 438
Zasadnicze zawodowe 49 48 4 336
Średnie 50 47 3 339
Wyższe 63 35 2 95

Miejsce pracy wyk. ostatnio
Własne, rodzinne przeds. 56 38 6 223
Zakład prywatny 43 52 5 104
Zakład spółdzielczy 43 46 11 53
Sfera budżetowa 45 52 3 118
Zakład państwowy 56 42 2 510
Zakł. sprywat., sp.akcyjna 49 50 1 57

Grupa społ.-zaw.pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 49 2 87
Prac.umysł.niż.szczebla 50 49 1 98
Pracownicy fiz.- umysł. 33 55 12 44
Robotnicy wykwalifikowani 53 44 3 136
Robotnicy niewykwalifik. 50 45 5 57
Rolnicy 57 39 3 63
Prywatni przedsiębiorcy 59 38 3 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 56 39 5 400
Uczniowie i studenci 39 54 7 37
Bezrobotni 37 62 1 111
Gospodynie domowe i inni 55 41 4 104

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 50 45 5 192
750 tys. - 1249 tys. 48 47 4 274
1250 tys. - 1749 tys. 54 43 3 241
1750 tys. - 2249 tys. 55 40 5 191
2250 tys. i powyżej 53 45 2 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 53 42 5 498
Średnie 50 46 4 501
Dobre 52 46 2 210

Udział w prakt. religijnych
Częściej niż raz w tyg. 60 34 6 80
Raz w tygodniu 52 44 4 632
1 - 3 razy w miesiącu 56 43 2 175
Kilka razy w roku 49 47 4 194
Rzadziej 47 51 2 68
Nigdy 40 59 1 57

Poglądy polityczne
Lewica 45 55 1 267
Centrum 52 43 4 312
Prawica 53 44 2 264
Trudno powiedzieć 55 38 7 364


